

## Mbledhja e Mbeturinave

Bashkia është përgjegjëse për mbledhjen e mbeturinave. Çdo bashki ka rregullat e veta. Klasifikimi i mbeturinave është i rëndësishëm, prandaj ekzistojnë pika grumbullimi për këtë qëllim.

### Klasifikimi / Riciklimi i Mbeturinave

Klasifikimi i mbeturinave ndihmon në mbrojtjen e mjedisit dhe në kursimin e parave. Ekzistojnë pika të caktuara grumbullimi për mbeturinat e riciklueshme dhe të rrezikshme (letër, bateri, qelq, karton, lëndë bimore, alumin, metal, tekstile, vaj të përdorur, etj.). Këto mbeturina nuk duhet të vendosen në qese mbeturinash. Shishet PET dhe paketimet e tjera mund të kthehen pa paguar tarifë në dyqanet ushqimore.

Çdo bashki ka një orar ose plan mbledhjeje me ditët dhe vendet për sjelljen e llojeve të ndryshme të mbeturinave. Ky dokument zakonisht ju jepet kur regjistroheni në bashkinë tuaj të re.

Është rreptësisht e ndaluar të digjni mbeturinat tuaja ose t'i hidhni ato në natyrë ose në rrugë.

### Qese mbeturinash / Etiketa mbeturinash

Mbetjet e pariciklueshme (mbeturinat shtëpiake: mbeturina ushqimore, letër me yndyrë) duhet të vendosen në qese zyrtare mbeturinash ose në qese me etiketë mbeturinash.

Tarifa e asgjësimit të mbeturinave është përfshirë tashmë në çmimin e qeses ose etiketës zyrtare. Çdo bashki ka qeset ose etiketat e veta. Mund t'i blini në dyqanet lokale, qendrat tregtare dhe në bashki.

Mund ta lini qesen e mbeturinave buzë rrugës (ose në një pikë grumbullimi) vetëm në ditën e grumbullimit të treguar në kalendar. Si alternativë, mund t'i depozitoni në Molok (kontejnerë cilindrikë gjysmë-nëntokësorë) gjatë orarit të afishuar në vend.

Është e ndaluar të lini qese jashtë këtyre ditëve dhe orareve.

Ju duhet të respektoni orarin.

Në disa ndërtesa, ka kontejnerë për mbeturinat e banorëve.

## **Mbeturinat specifike**

Disa mbeturina janë toksike ose ndotin mjedisin. Për shembull: bojëra, kimikate, bateri, produkte elektronike, llamba dhe llamba kursyese energjie (LED), si dhe barna të skaduara.

Këto mbeturina nuk duhet të vendosen në qese mbeturinash.

Duhet t'i ktheni në dyqanin ku i keni blerë ose në farmaci (për barnat). Kjo është falas.

Dyqanet janë të detyruara t'i marrin ato mbrapsht.

Ju gjithashtu mund t'i ktheni mbeturinat e rrezikshme në qendrat rajonale të mbledhjes së mbeturinave të rrezikshme shtëpiake në Delémont, Porrentruy dhe Saignelégier.

## **Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)**

[www.bonjour-jura.ch/sq/banimi/lenlevement-des-dechets](http://www.bonjour-jura.ch/sq/banimi/lenlevement-des-dechets)